毕业设计写作框架

（供参考）
毕业设计及毕业论文的撰写是高校学生在校期间最后一道教学环节，是检验学生对本专业知识的掌握程度及对本专业知识的综合设计及应用能力，毕业设计论文的撰写是毕业设计的重要组成部分，是设计成果的体现，同时使学生掌握科技论文的基本写作方法。为使毕业设计论文撰写更加规范，特提供毕业论文撰写的参考格式：

摘要及关键词
　　Abstract and Keywords

　　论文目录
分章节编写二到三级目录。

正文部分　　

　　第一章 引言
　　●本课题的研究意义

●本论文的目的、内容及作者的主要贡献
前言部分也常用“引论”、“概论”、“问题背景”等做标题，在这部分中，主要介绍论文的选题。

　　首先要阐明选题的背景和选题的意义。选题需强调实际背景，说明实际工作中引发该问题的原因，问题出现的环境和条件，解决该问题后能起什么作用。结合问题背景的阐述，要使读者感受到此选题确有实用价值和研究价值，有研究或开发的必要性。

前言部分常起到画龙点睛的作用。选题实际又有新意，意味着你的研究或开发方向对头，设计工作有价值。对一篇论文来说，前言写好了，就会吸引读者，使他们对你的选题感兴趣，愿意进一步了解你的工作成果。
　　第二章 研究现状及设计目标
　　●相近研究课题的特点及优缺点分析

　　●现行研究存在的问题及解决办法

●本课题要达到的设计目标
任何一个课题的研究或开发都是有科学基础或技术基础的。综述部分主要阐述选题在相应科学领域中的发展现状和研究方向，特别是近年来的发展趋势和最新成果。通过与中外研究成果的比较和评论，说明自己的选题是符合当前的研究发展方向并有所进展，或采用了当前的最新技术并有所改进，目的是使读者进一步了解选题的意义。

　　综述部分能反映出毕业设计学生多方面的能力。首先，反映中外文献的阅读能力。通过查阅文献资料，了解目前本技术或应用的研究水平，在工作中和论文中有效地运用文献，这不仅能避免简单的重复研究，而且也能使研究开发工作有一个高起点。

　　其次，还能反映出综合分析的能力。从大量的文献中找到可以借鉴和参考的，这不仅要有一定的专业知识水平，还要有一定的综合能力。对研究成果是否能抓住要点，优缺点的评述是否符合实际，恰到好处，这和一个人的分析理解能力是有关的。

值得注意的是，要做好一篇毕业论文，必须阅读一定量的资料，有助于提高论文的先进性和实用性。
　　第三章 要解决的几个关键问题
　　●研究设计中要解决的问题

　　●具体实现中采用的关键技术及分析

　　第四章 系统结构与模型
●系统总体结构

●模块划分及功能说明

前面三个部分的篇幅大约占论文的1/3，主体部分要占2/3左右。在这部分中，要将整个研究开发工作的内容，包括理论分析、总体设计、模块划分、实现方法等进行详细的论述。

主体部分的写法，视选题的不同可以多样，技术开发型的论文，对电气类专业论文主体部分应包括：总体设计、模块划分、模块设计、参数计算、元器件选择、系统调试、源程序、性能分析等。
一篇完整的论文应让读者从课题的原理设计，问题的解决方法，关键技术以及性能测试都有全面的了解，以便能准确地评判论文的质量。

论文主体部分的内容一般要分成几个章节来描述。在写作上，除了用文字描述外，还要善于利用各种原理图、流程图、表格、曲线等来说明问题，一篇条理清晰，图文并茂的论文才是一篇好的论文。
　　第五章 系统实现
●各模块电路设计

●参数计算及元器件选择

●元程序清单

　　第六章 性能测试与分析
　●测试环境与测试条件
●实测数据

●性能分析

对工程技术专业的毕业设计论文，测试数据是不可缺少的。通过测试数据，论文工作的成效就可一目了然。根据课题的要求，可以在实验室环境下测试，也可以在工作现场测试。

　　在论文中，要将测试时的环境和条件列出，因为任何测试数据都与测试环境和条件相关，不说明测试条件的数据是不可比的，因此也是无意义的。

　　测试一般包括功能测试和性能测试。功能测试是对实际应用系统所要求达到的功能逐一进行测试。性能测试一般是在实际应用系统的运行状态下，记录实例运行的数据，然后，归纳和计算这些数据，以此来分析系统运行的性能。

　　测试实例可以自己设计编写，也可以选择学科领域内公认的、有一定权威性的测试实例或测试集。原则是通过所选择（设计）的实例的运行，既能准确反映系统运行的功能和性能，与同类系统又有可比性。只有这样，论文最后为自己工作所做的结论才有说服力。

第七章 结束语
这一节篇幅不大，首先对整个论文工作做一个简单小结，然后将自己在研究开发工作中所做的贡献，或独立研究的成果列举出来，再对自己工作的进展、水平做一个实事求是的评论。
后记

在后记中，主要表达对导师和其他有关教师和同学的感谢之意。对此，仍要实事求是，过分的颂扬反而会带来消极影响。这一节也可用“致谢”做标题。
　　参考文献
中外参考文献应按照规范列举在论文最后。这一部分的编写反映作者的学术作风。编写参考文献要注意：（1）要严格按照规范编写，特别是外文文献，不要漏写、错写；（2）论文内容和参考文献要前后对应，正文中凡引用参考文献的地方应加注；（3）列出的文献资料应与论文课题相关，无关的文献只会使读者感到你的研究目标很分散；（4）选择的参考文献应主要是近期的。

　　毕业设计论文全文一般在1万字左右，字数并不是最重要的，关键是论文的质量。
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